

势修筑西、中、东三座受降城，以抵御后突厥逾河南犯。

东受降城在今托克托县境内。又于沿河至牛头朝那山（今固阳县东）设置烽火台1800余所，拓地300余里，控制了阴山以南地区。

唐天宝元年（742年），唐王朝徙振武军于东受降城内，振武军与东受降城同治一城，统领东、中、西三受降城及其军务。乾元元年（758年），升振武军为节度，移置盛乐，今托克托地区只有东受降城，隶属于振武节度使。

#### 辽金元东胜州

神册元年（916年）八月，契丹首领耶律阿保机率部占领蔚、新、武、妫、儒五州。自代北至河曲，越阴山，都为契丹占有。是年，胜州（遗址在今准格尔旗十二连城）之民都被迁往河东，于今托克

托旧城北侧唐东受降城遗址处建新城（遗址即今大荒城），安置移民，因此城在胜州之东，就名为东胜，后置为州。“东胜州，太祖神册元年破振武军，胜州之民皆趋河东，州废。晋割代北来献，复置。兵事属西南路招讨司，统县二：榆林县，河滨县。”

东胜州与丰州（遗址在今呼和浩特市东郊白塔）、云内州（遗址在今托县古城镇西白塔村）被称为辽的“西三州”。

“西三州”三城鼎立，构成了辽朝西南边境地带的威慑力量。其时，东胜州辖地约相当于今托克托、萨拉齐、固阳县及准格尔旗东北部。辽在设置州县之际，又沿袭唐末五代的建制规则，分建军镇于州治之间。东胜州置武兴军。辽兴宗重熙十三年（1044年），将云州大同军节度升格为西京大同府，“西三州”划归西京大同



托克托东胜卫古城遗址